
1019345.DE PE 530.200 

Anfrage zur schriftlichen Beantwortung P-001585/2014 

an die Kommission 
Artikel 117 der Geschäftsordnung 

Jürgen Klute (GUE/NGL) 

Betrifft: Derzeitige Bedrohungen der Unabhängigkeit der Zentralbank Zyperns 

Nach meiner Teilnahme an der Reise der Ad-hoc-Delegation des ECON-Ausschusses im 
Januar 2014 nach Zypern wurde ich von einem besorgniserregenden Konflikt zwischen dem 
Präsidenten der Republik Zypern und dem Gouverneur der Zentralbank Zyperns in Kenntnis gesetzt.  

Nach meinen Informationen übt Präsident Anastasiades regelmäßig unzulässigen Druck auf 
Zentralbank-Gouverneur Demetriades aus, um direkten Einfluss auf die Entscheidungen der 
Zentralbank zu nehmen. Präsident Anastasiades hat offizielle Presseerklärungen veröffentlicht und 
den Medien Interviews gegeben, in denen er den Gouverneur fachlich wie menschlich diskreditiert. 
Unter anderem wurde Gouverneur Demetriades vom Präsidenten der Republik Zypern kritisiert, weil 
er zu viel Zeit benötige, um seinen Aufgaben als Mitglied des EZB-Rats nachzukommen.  

Die Unabhängigkeit der Zentralbank Zyperns ist ein Grundsatz, der in der zyprischen Verfassung 
verankert ist. Ebenso erlauben die EU-Verträge es Regierungsvertretern nicht, ihre Macht zu 
missbrauchen, um Einfluss auf Zentralbankentscheidungen zu nehmen. Aus genau diesem Grund 
wird der Präsident der EZB für acht Jahre ernannt, ohne die Möglichkeit einer Wiederwahl.  

1. Ist sich die Kommission der vorgenannten wiederholten Bedrohungen der Unabhängigkeit der 
Zentralbank Zyperns bewusst?  

2. Hat die Kommission – als Hüterin der Verträge – in diesem Fall irgendwelche Maßnahmen 
ergriffen oder die zyprische Regierung oder den Präsidenten der Republik Zypern um Erklärung 
ersucht? 

3. Falls ja, hält die Kommission die bislang erhaltenen Antworten für zufriedenstellend oder ist sie 
der Ansicht, dass die Lage weiter beobachtet werden muss? Falls nein, plant die Kommission, 
den Fall zu untersuchen, und in welchem Zeitrahmen will sie dies tun? 

4. Erachtet die Kommission die politische Einmischung in den Auftrag der Zentralbank Zypern und 
von Gouverneur Demetriades als hilfreich, wenn es darum geht, die Finanzkrise Zyperns zu 
überwinden und das Vertrauen der Investoren wiederherzustellen? 


